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В
ојнобезбедносна агенци-
ја (ВБА) представљена је
јавности 26. децембра
2003. године, после прве
године реформског про-

цеса, који је трајао од 2002. до
2010. године. Тада су дефинисани
циљеви и задаци које је требало
извршити да би се створила модер-
на и ефикасна војна контраобаве-
штајна служба.

Десет година  рада ВБА повод
је за интервју са директором Свет-
ком Ковачем, који најпре истиче да
су надлежни органи и стручна јав-
ност дали оцену да су постављени
циљеви реализовани и да Војнобе-
збедносна агенција данас функцио-
нише у складу са највишим европ-
ским и све тским стандардима.

ƒ Који је најважнији резултат

реформе војне службе безбед-

ности?

– То је пре свега потпуно уређен
нормативно-правни оквир, са модер-
ним решењима која омогућавају ви -
сок ниво оперативности и ефикасно-
сти. С друге стране, развијени су и
поштују се механизми заштите људ-
ских права и слобода, као и механи-
зми надзора и контроле рада Војнобе-
збедносне агенције.

Унапредили смо методологију
селекције и пријема кадра у Војнобе-
збедносну агенцију, као и њихово
школовање и усавршавање за оба-
вљање сложених задатака.

У последњих десет година, Вој-
нобезбедносна агенција опремљена
је савременим оперативно-техничким
средствима, што нам омогућава да се
успешно супротстављамо са време-
ним претњама систему одбране.

Светко Ковач, дир

ВБА

Војна служба безбедности је током историје 
мењала не само називе, него и своју суштину, 
од Контраобавештајне службе (КОС), Органа 
безбедности ЈНА и Органа безбедности ВЈ, 
Војне службе безбедности СРЈ до 
Војнобезбедносне агенције, као 
најмодернијег облика организовања
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ƒ За протеклих десет година

мењао се нормативни оквир.

Који су закони донети у оквиру

реформског процеса?

– Закон о службама безбедно-

сти СР Југославије из јула 2002. годи-
не био је полазна основа реформског
процеса. На основу тог закона, Војна
служба безбедности измештена је из
Генералштаба у Министарство од -
бране. Први пут у историји служби
безбедности уведено је да се посеб-
ни поступци и мере примењују по
одлуци суда. Уведени су и веома пре-
цизни механизми надзора и контроле
рада служби безбедности. Такође је
значајно да су, после скоро пола ве ка,
раздвојене војнополицијска и контра-
обавештајна функција.

Закон о основама служби без-

бедности Републике Србије из 2007.
године уредио је механизме управља-
ња, координације и контроле служби
безбедности. Тим законом су преци-
зиране надлежности и на чин рада
Бироа за координацију рада служби
безбедности, чиме је постигнут ви сок
ниво усклађености и рационалности
рада служби безбедности.

Коначно, Законом о ВБА и

ВОА, који је донет 2009. године,
први пут у историји служби на тран-
спарентан начин дефинисани су
посебни по ступци и мере, процеду-
ре одобравања и примене, контро-
ле примене мера и коришћења
података добијених на тај начин.

ƒ Ове године су вршене изме-

не и допуне Закона о ВБА и

ВОА. Шта је суштина тих из -

мена?

– Према Закону о ВБА и ВОА,
приступ задржаним подацима теле-

ектор Војнобезбедносне агенције

комуникационих оператера или та -
козвани листинг, оствариван је на
основу налога директора ВБА, уз
прецизно разрађене услове, проце-
дуре и могућности да се увек може
остварити увид и тачно утврдити ко
је приступао, када и којим базама.

Када је Уставни суд оспорио
ову одредбу и донео пресуду да се
та мера може примењивати искљу-
чиво на основу одлуке суда, предло-
жили смо, заједно са правосудним
органима, решење како би то што
мање утицало на ефикасност нашег
рада, посебно на поступања у хит-
ним случајевима.

Морам да кажем да процедуре
које су уграђене у нова законска
решења функционишу много боље
него што смо очекивали.

ƒ Код грађана и даље постоји

страх да службе нарушавају

њи хову приватност. Да ли

има ју разлога да страхују?

– Мислим да нема разлога за
страх. Да би суд одобрио мере, по -
требно је да им у писаном облику
образложимо основ сумње и разлоге
због којих је неопходно да се те ме ре
примене према конкретном лицу.
Постоје разрађене процедуре одо-

ХРОНОЛОГИЈА
У свом 67 година дугом постојању војна служба безбедности променила је

неколико назива:
– Контраобавештајна служба, познатија као КОС, постојала је од 1946. до

1955. године.
– Органи безбедности ЈНА – од 1955. до 1992. године.
– Органи безбедности ВЈ – од 1992. до 2002. године.
– Војна служба безбедности СРЈ – од 2002. до 2003. године.
– Војнобезбедносна агенција Републике Србије – промовисана је 26. децем-

бра 2003. године, а званично је почела са радом под тим именом 1. јануара 2004.
године.

бравања и примене тих мера, ко је
подразумевају учешће већег броја
лица у ланцу одлучивања и примене.
Свако од њих зна да примена тих про-
цедура подразумева од говорност и
санкције.

И, што је најважније, уколико
не ко покуша да примењује мере
изван ових процедура, савремена
техничка средства региструју при-
мену посебних мера, што контрол-
ним органима омогућава да утврде
да ли је било случајева привреме-
ног нарушавања правилности мимо
одлу ке суда.

Овде желим да нагласим и при -
нципе супсидијарности и сраз ме р-
ности у примени овлашћења, који
подразумевају примену мера надзо-
ра само у случајевима када се кон-
кретан проблем не може решити
применом стандардних метода и
само према особама за које је то
неопходно, што такође подлеже ко -
нтроли.

У оквиру подношења извештаја
Одбору за контролу служби безбед-
ности, сем осталог, два пута годиш -
ње достављамо податке о броју ме -
ра, броју лица према којима су при-
мењиване те мере, као и о разло зи-
ма њихове примене.

значи сигурност
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РИЗИЦИ И ИЗАЗОВИ

Највећи изазови били су проблеми који су настали као
последица једнострано проглашене независности Косова и
Метохије и, у вези са тим, праћење и онемогућавање прет-
њи дуж административне линије и на југу централне Срби-
је. Један од наших приоритета била је заштита јединица и
база у Копненој зони безбедности.

Извршавање задатака у оквиру сарадње са Хашким
трибуналом био је један од значајнијих безбедносних про-
блема. Уложили смо много напора да докажемо да се нико
од хашких оптуженика није крио у војним објектима и да
припадници Војске Србије нису ни на који начин били укљу-
чени у њихово скривање.

Војнобезбедносна агенција је у протеклом периоду
открила, прикупила квалитетне доказе и поднела кривичне
пријаве против две организоване криминалне групе. Члано-
ви тих група осуђени су за кривична дела злочиначког удру-
живања и друга тешка кривична дела, а спречена је и вели-
ка материјална штета.

Корупција је у једном периоду представљала значајну
безбедносну претњу. Већи број лица је осуђен због ове
делатности, што је имало превентивну функцију, тако да
данас корупција у систему одбране представља низак ниво
претњи.

Откривено је и спречено неколико случајева покушаја
наступа страних служби према припадницима Министар-
ства одбране и Војске Србије, што се због специфичности
и осетљивости не представља у јавности.

У односу на ранији период, организовани криминал и
корупција представљају знатно нижи ниво претње систему
одбране. Најважније обавезе према Хашком трибуналу су
завршене, иако су и даље остале обавезе које се односе на
ратне злочине на просторима бивше Југославије.

Остале претње су и даље актуелне, с тим што су се
појавиле и неке нове, као последица измењеног безбедно-
сног окружења. Пре свега мислим на сајбер претње, што
ће захтевати да нам информациона, односно сајбер безбед-
ност, буде један од приоритета у наредном периоду.

збедности достављамо писмени из ве-
штај, који чланови Одбора проучавају
и на основу тога постављају питања и
траже допунска објашњења.

ƒ Каква је сарадња и координаци-

ја рада служби безбедности?

– У ранијем периоду, у безбедно-
сно-обавештајној заједници Републи-
ке Србије постојао је озбиљан про-
блем зато што није било тела ко је би
координисало и усклађивало рад слу-
жби безбедности. На основу Закона о

основама уређења служби безбедно-

сти из 2007. године, формиран је
Биро за координацију рада служби бе -
збедности, што је унапредило и са рад-
њу и ефикасност служби.

Мислим да је данас та сарадња на
високом нивоу и да значајно до прино-

си ефикасном решавању безбедно-
сних проблема и очувању на ционалне
безбедности Србије и свих њених гра-
ђана.

ƒ Поново је актуелно отварање

досијеа служби безбедности.

Какав је Ваш став у вези са тим?

– Војнобезбедносна агенција сук-
цесивно од 2006. године предаје Вој-
ном архиву грађу која је старија од
тридесет година. Реч је о значајним
документима, чијим коришћењем ис -
 траживачка и стручна јавност мо же
значајно да осветли поједине исто риј-
ске периоде и улогу служби безбедно-
сти или војске уопште у њима.

Војнобезбедносна агенција чу ва
одређени број досијеа, који такође
представљају значајан извор ко рисних
података и због тога подржавамо све
иницијативе за доношење закона о
досијеима и њиховом отварању у скла-
ду са законом.

ƒ У протеклом периоду посве-

тили сте пажњу бољој комуни-

кацији са јавношћу и унапређењу

свог визуелног идентитета?

– Јавност је један од значајних ин -
струмената контроле служби безбед-
ности и због тога смо опредељени да
јој омогућимо да остварује ту своју
функцију.

ƒ Одбору за контролу служби

безбедности поднели сте изве  -

штај о раду у другом полугоди-

шту ове године. Шта чини са др-

жај тог извештаја?

– Осим образлагања броја и осно-
ваности примене посебних поступака
и мера тајног прикупљања података и
ефеката тих мера, чланове Одбора
упознајемо са најважнијим безбедно-
сним и контраобавештајним пробле-
мима које смо решавали у извештај-
ном периоду, као и са другим најзна-
чајнијим питањима рада Агенције, као
што су финансирање, логистичка по -
дршка, кадрови, резултати рада уну-
трашње контроле и тежишни за даци
и планови рада за наредни период.

Пре подношења усменог изве-
штаја, Одбору за контролу служби бе -

ВИСО КА ОЦЕ НА
Одбор за кон тро лу слу жби без бед но сти, 24. децем бра, усво јио је Изве -

штај о раду Вој но бе збед но сне аген ци је од 1. апри ла до 1. окто бра 2013. годи -
не. Чла но ви Одбо ра оце ни ли су да је изве штај Вој но бе збед но сне аген ци је
све о бу хва тан и да на цело вит и ква ли те тан начин пру жа увид у рад и резул -
та те које је Вој но бе збед но сна аген ци ја оства ри ла у изве штај ном пери о ду.

Чла но ви Одбо ра за кон тро лу слу жби без бед но сти пози тив но су оце ни -
ли про фе си о нал но посту па ње и рад при пад ни ка Вој но бе збед но сне аген ци је
на оства ри ва њу при о ри тет них зада та ка и нагла си ли пуну подр шку њихо вом
даљем анга жо ва њу на реа ли за ци ји тежи шних зада та ка без бед но сне и кон -
тра о ба ве штај не зашти те Мини стар ства одбра не и Вој ске Срби је, као и у
супрот ста вља њу орга ни зо ва ном кри ми на лу и коруп ци ји. 



Војнобезбедносна агенција је од
2010. године изменила свој визуелни
идентитет и значајно осавременила и
унапредила свој однос према јавности.
У јулу 2010. најпре је представљен
нови знак ВБА, на ко јем доминирају
симболичне боје – та мноцрвена, сре-
брна и златна, као и симболи двогла-
вог орла, оцила, круне и крста, који
симболизују за штиту суверенитета и
националних интереса. Тада је усвоје-
на и нова службена легитимација при-
падника ВБА. 

У септембру 2010. године ВБА је
поставила веб-сајт, са првенственим
циљем да информише јавност о акту-
елним догађајима у свом раду. Сајт је
одмах изазвао велико интересовање
јавности, а до сада му је приступило
око милион и по корисника интернета. 

ƒ Монографија „Војна служба

безбедности у Србији“ предста-

вља још један начин на који се

Војнобезбедносна агенција пред-

ставила јавности?

– У јуну ове године промовисали
смо монографију „Војна служба без-
бедности у Србији“, којом желимо да

читаоцима приближимо време и окол-
ности у којима су се појавиле безбед-
носна и контраобавештајна делат-
ност, организационе облике у којима
је постојала војна служба безбедности
од почетка 19. века до данас, а наро-
чито проблеме са којима се суочавала
и које је решавала у разним историј-
ским периодима. 

Монографију чини посебно ин те-
ресантном то што смо на тај на чин
отворили врата јавности за до сада
необјављена документа из Ар хива
ВБА, на основу којих смо описали неке
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МУЛТИМЕДИЈАЛНИ МУЗЕЈ
У нашем представљању јавности значајно је и отварање мултимеди-

јалног музеја Војнобезбедносне агенције, поводом Дана ВБА, 12. новем-
бра 2010. године, у којем су представљени вредни документи из Архива
ВБА, од времена Карађорђа и Милоша, преко КОС-а, Озне и Органа без-
бедности, до данас, и експонати које јавност до тада није имала прилике
да види. Јавности су први пут приказана нека оперативно-техничка сред-
ства која је војна служба користила током свог постојања. 

Можда најинтересантнији део овог путовања кроз историју војне
службе безбедности представљају најважнији случајеви обавештајног
деловања појединих припадника војске за стране службе, који осликавају
неке преломне историјске догађаје и безбедносно-политичке прилике у
којима су се догодили.

ДЕЦЕНИЈА РАДА

Поводом десет година рада под
новим именом, Војнобезбедносна
агенција је организовала свечаност у
Великој ратној сали старог Генерал-
штаба, на којој je у знак захвалности за
подршку и помоћ ВБА у извршавању
сложених и одговорних задатака,
директор агенције Светко Ковач доде-
лио плакете високим државним и вој-
ним званичницима, међу којима и
начелнику Генералштаба Војске Срби-
је генералу Љубиши Диковићу, пред-
ставницима безбедносно-обавештајне
заједнице и судске власти, тела за над-
зор и контролу рада служби безбедно-
сти, као и независним државним орга-
нима, са којима је током протеклих
десет година остваривала успешну
сарадњу.

Говорећи о значају јубилеја ВБА,
министар одбране Небојша Родић
подсетио је на значај реформи у про-
теклом периоду, изражавајући велико

задовољство чињеницом да се данас
остварује, пре свега, цивилна контро-
ла рада службе.

– Драгоцена је и сарадња са не -
владиним сектором, за коју мислим
да у наредном периоду треба да буде
агресивнија и интензивнија. Парла-
ме нтарна контрола је уствари транс -

парентност, ма ко -
лико то изгледало
к о нтрадикторно са -
мом би ћу по стоја-
ња ВБА – истакао је
министар Родић.

Поздрављају-
ћи присутне ди рек-
тор Светко Ко вач
истакао је да је вој-
на служба безбед-
ности започела ре -
форме оптерећена
на слеђем прошло-
сти, а било је изра-
жено и не повере-

ње не само јавности, него и политич-
ких елита. Од промоције, 2003. годи-
не, до данас, ВБА је, уз спровођење
реформи, решавала актуелне безбед-
носне проблеме у Србији, израстају-
ћи у модерну и до бро организовану
војну контраобавештајну службу. 

од најзначајнијих тајних операција
које је служба водила од времена Кра-
љевине Југославије до 1999. године. 

За нас је нарочито значајно то
што је монографија изазвала велико
интересовање, што потврђује податак
да је први тираж распродат већ десе-
так дана након што је књига објав-
љена, због чега се издавач Ме дија цен-
тар „Одбрана” одлучио за друго изда-
ње. ƒ

Раденко МУТАВЏИЋ


